
江浙高中 (县中)发展共同体2023学年第一学期高三年级10 月联考试题(浙江卷)

高三物理参考答案

一、 选择题I(本题共13 小题，每小题3分，共 39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目

要求的，不选、多选、错选均不得分)

1 . A

2. B

3. D

4. C

5 . B

6. B

【解析】球的受力分析如图所示

根据受力平衡可得Fvcosθ=mg, Fv sinθ=Fx2, 解得

Fvz=mgtanθ,所以A错误，B对。立方体受静摩擦力，所以C错误；由竖

直方向平衡可知，地面对球体支持力不变，所以D错误。

7. C

8. B
【解析】A. 静止时，电流表示数为零，但两极板与电源连接，带正、负电荷，A错误；

B. 根据 , N极板由静止突然向“前”运动，两板间距减小，电容器的电场强度 E增大，P点电势降

低， B正确；

C. N极板由静止突然向“后”运动，电容器电容减小， 根据 两极板电 势差不变，电荷量减小，电

容器放电，由图可知，电流由b向a流过电流表，C错误；

两板间距变大，电容器电容变小，D错误。故选B。D. N极板由静止突然向“后”运动，根据

9. B

【解析】 A. 由图可知两列波的波长均为λ=4m, 周期为T=4s, 则波速为

如图波相遇，再运动的时间 ,所以两列波相遇时t2=t+1 =7s则两列波在7s时相

遇，故A错误；

B. 开始计时后左右波两列波传到N点时间差为 2s, 左边波引起N点路程为 2A=0.8m

8s时两列波都传到N 点后N点振动加强，振幅为 2A, 后 2s路程为1.6m, 总路程2.4m。 故 B正确；

C. M 点起振方向是y轴负方向, t=9s时质点M振动的时间

所以t=7.5s时质点M离开平衡位置向下运动，速度在减小，故C错误；

D. 左边的波传播的N点的时间 右边的波传播到N点的时间

此后两列波在N点振动加强，合振幅为0.8m, 所以t=10s时质点N经过平衡位置向上运动故D错误；

故选 B。

10. D

【解析】AB. 由题意及法拉第电磁感应定律知，线圈在磁场中做往复运动，产生的感应电动势的大小符
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合正弦曲线变化规律，线圈中的感应电动势的峰值为Em=nBlv=nB·2πrvm=4V

故小电珠中电流的峰值为1A , 电流有效值为 , 故 A,B错误；

C. 电压表示数为 , 故C错误 ；

D. 当t=0.1s也就是 时，外力的大小为 F=nB·2rrlm=2N, 故D正确。故选D。
1 1 . D

,故 A 错误；【解析】由闭合电路欧姆定律可得

ab受到的安培力大小为F安=BIL=5×2×0.5N =5N, 方向垂直于磁场左下，所以B错误；

CD. ①若导体棒 ab恰好有水平向左的运动趋势时，导体棒所受静摩擦力水平向右，则由共点力平衡条

件可得mg=F安cosα+F, F安sinα=F+G, F. =μF联立解得G=0.5N

②若导体棒ab恰好有水平向右的运动趋势时，导体棒所受静摩擦力水平向左，则由共点力平衡条件可

得mg=F安cosα+F, F安sinα+F =G, F. =μF,联立解得G₂= 7.5N

综合可得，重物重力G的取值范围为0.5N≤G ≤7.5N, 故选D

12 . C

【解析】A. 以太阳为球心r为半径的球面积为So=4πr², 因此到达地球单位面积功率

即

.πR² , 故 A错误；因此到达地球表面的太阳辐射总能量约为

B. 路灯正常工作消耗的太阳能约为 , 故B错误；

C. 路灯需要的总能量

因此路灯正常工作所需日照时间约》 , 故C正确；

D. 因释放核能而带来的太阳质量变化约为 , 故D错误。故选B。

13. C

【解析】A. 光路图如图所示，由几何关系可知光线入射到D点的入

,故 A错误；射角i=30°,折射角y=60°,则折射率为

CD. 设临界角为C, 则

从发光管上某点发出的光线与MN的夹角设为√,射到球面上的入射角设为θ,该点到O点的距离设为

r, 由 正弦定理可知 ,所以当φ=90°且 时,θ最大。θ最大时有
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所有光线能射出时有sinB<sinC, 可得MN的半径 R, 故 C正确，D错误；

B. 沿 EB方向的光线光路图如图所示。由几何知识可得

所以光线可以发生折射，设折射角为 9,则有 , 解得

,故 B错误。故选C。

【解析】A. 由题意可知衰变产生的22U和 α粒子带电性相同，速度方向相反，故两粒子在同一匀强

磁场中外切，A正确

二、 选择题Ⅱ(本题共2小题，每小题3分，共6分。每小题列出的四个备选项中至少有一个是符合题目

要求的。全部选对得3分，选对但不选全得2分，有选错的得0分)
14. BC

15. ABD

；
B. 由于衰变时放出核能，比结合能增大，所以B正确

c²,C. 由能量守恒可知E=Exg+E,, 由爱因斯坦质能方程可知E= (mp -mu -m 。

解得Eǎ =(mp -m -m。)c²- E.,C错误

, 综上可得D. 由动量守恒可知0=muv+m₆Y₀并且有

三、 非选择题(本题共5小题，共 55分)
16. 除标示出2分外，其余每空1分。

I .     B 乙 1 .25 (2分 ) 1.09cm D

偏小④ (写成Ri也对 ) 1 .0 1.30Ⅱ.    0.50
Ⅲ.  偏大 铁芯产生涡流

17. (1)气体发生等压变化，升高后的温度为T2, 做等压变化
(1分)

解得 T2=1.5Ti  (1分)

(2)开始时，缸内气体压强 (1分 )

,解得做等容变化
(1分)

设卡环对活塞的压力大小为 F, 贝 解得F=4mg (1分 )

(3) 两个过程中气体内能增量相同一， 据热力学第一定律在 (1) 问中有Q-p,s.(0.5h)=△U,

在 (2) 问中有Q;=AU, 则 (1) 问中比 (2) 问中多吸收热量△Q=Q-Q=4mgh (3分 )

18. (1)解：固定乙，烧断细线，甲离开弹簧的速度满足
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甲从 B 运 动到D过程中据动能定理有 (1分)

甲在 D 点： , 联立得 N=30N  (1 分)

N'= N =30N由牛顿第三定律知 (1 分 )

(2) 解： 乙滑上传送带做匀减速运动，开始 a =gsin8+μgcosB=10m/s²

后加速度 az= gsin0-μgcosO= 2m /s²

由运动学公式： , 得v= 12m/s (2 分)

由机械能守恒定律得弹簧压缩时的弹性势能 , 解得乙的质量 m2=1kg (2 分)

(3) 解： 甲、 乙均不固定，烧断细线以后满足：

, 得vi¹=√2gR=4m/s之后甲沿轨道上滑， 设上滑到圆心等高时，满足

设恰好从 D 飞出时，满足 2, 得 vi = √5gR= 2√10m/s

得到 mz=1.5kg 或 mz=15kg, 即乙的质量应符合 mz≤1.5kg或 m₂≥15kg (算出一种情况得 2分，

做全得 4 分)

19.(1) 由题意知，金属棒在斜面上运动，匀速时，受力平衡： F =BIL = mgsinθ ( 2 分)

其中动生电动势： E=BLvo, 电流： ,代入数据得到： m=1 .8kg (1 分)

(2) 由几何关系可知， bd 边界与边界 ef的距离为 1m, 图像与横轴所围面积代表金属棒从bd 到 ef的

时间 , (1分)

则金属棒从 ef运动到 pn 所用时间头

从撤去外力到运动至 pn 处 ， 由动量定理：
代入数据，联立求得： d = 2.4m; ( 2 分)

(1分)

(3) 金属棒在水平轨道 zkef间运动时， 金属棒所受安培力： F安 = Bl×Lx

而电流： 动生电动势： Ex= BLD
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金属棒切割磁感线的有效长度： L、=1+2xtan45°=1+2x, 联立得：

由图像得： , 变形得到： , 联立得： F安 = 1+ 2x (2分)

金属棒在水平轨道zkef间运动过程中 V, 所以

W。 =-2×1=-2J

由动能定理有： 2, 解得W外=-48 .3J (2分)

20. (1) 设粒子被电场加速后速度为v, 由动能定理得：

解得 (2 分)

(2)垂直磁场上边界射出的粒子的圆心O必在磁场上边界上，设该粒子做匀速圆周运动的轨道半径

为 r,满足磁感应强度有最大值，即 r有最小值，又因为0O'=√R²+r2
当r有最小值时，OO 取最小值, O0 最小值为0点到磁场上边界的距离 2R, 故： ,

(2 分)由以上各式可得：

设此时粒子进入磁场时速度方向与y轴正方向的夹角为θ,则 , 故 θ= 53°(1分)

由于带电粒子在磁场中的运动周期：

此时垂直于磁场上边界射出磁场的粒子在磁场中运动的时间： 。 (1分 )

(3)当 , 可得带电粒子在磁场中的运动半径B时,根据 R, 当 粒子与磁场上边界

相切时，切点为粒子能够到达上边界的最左端，由几何关系可知，粒子能够到达上边界的最左端

与 y轴的距离为 (2 分) 其中「为粒子圆周运动的圆心到O点

r² = R² + r²的距离满足

粒子能够到达上边界的最右端与y轴的距离为 (2 分)

可知能从磁场上边界射出粒子边界宽度为
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